Correction des exercices

Je revois comment
partager une quantité

Organisation

e Durée : 10 minutes.

e Travail individuel.

* Mise en commun des réponses a la question 3.

Prérequis

e Maitriser les techniques opératoires de la division et de la
multiplication d’un nombre décimal par un nombre entier.

* Convertir des mesures de longueur.

Objectif
* Partager une quantité.

Conseils et réponses

l.a) La technique opératoire de la division d’un nombre
décimal par un nombre entier a été vue a la compétence
n° 53. On peut convertir les centimetres en millimetres
pour diviser un nombre entier par un nombre entier.
14,1 cm = 141 m

On divise 14,1 par 6 pour trouver la longueur d’une part.
14,1 :6 = 2,35

Une part mesure 2,35 cm.

b) On utilise la division.

2.a) La partie coloriée mesure 4 fois la longueur d’une part.
2,35 x4 =94
La partie coloriée mesure 9,4 cm.
b) On utilise la multiplication.

3.La partie coloriée représente % de Paire totale.
On acceptera bien sir la proposition %

Je découvre comment
calculer la fraction
d’une quantité

Organisation

* Durée : 15 minutes.

e Travail individuel.

* Mise en commun des réponses a la question 2.

Prérequis

e Maitriser les techniques opératoires de la division et de la
multiplication d’un nombre décimal par un nombre entier.

* Convertir des mesures de longueur.

Objectif
e Calculer la fraction d’une quantité.

Conseils et réponses

1.a) La technique opératoire de la division d’un nombre
décimal par un nombre entier a été vue a la compétence
n° 53. On peut convertir les kilometres en metres.
Ainsi, 2,45 km = 2 450 m.
2,45 : 7 = 0,35. Un septieme de 2,45 km est égal a 0,35 km.
b) On utilise la division.
¢) Un éleve de CM2 parcourt huit fois un septi¢me :
0,35 km X 8 = 2,8 km
Un éleve de CM2 parcourt 2,8 km.

0

2.Un éleve de CM1 parcourt six fois un septiéme :
0,35 km X 6 = 2,1 km
Un éleve de CM1 parcourt 2,1 km.

Je comprends/J'applique

Q Je calcule ce que représente un sixieme du total des gains :
720 : 6 =120
Un sixieme du total des gains représente 120 €.
Je calcule ce que représentent cinq sixiemes du total
des gains :
120 x 5 = 600
Amaury a gagné 600 €.

e 1) Je calcule ce que représente un huitieme de 400 g :
400 : 8 =50
Un huitieme de 400 g représente 50 g.

Je calcule la masse de bonbons donnée au frere :
50 x 3 =150
Le frére a eu 150 g de bonbons.

2) Je calcule la masse de bonbons qu’il me reste.
Il y a plusieurs calculs possibles :
* Je soustrais 150 g a la masse totale de bonbons :
400 — 150 = 250
* Je calcule la masse que représentent cinq huitiemes
de 400 g :
50 x 5 =250
Il me reste 250 g de bonbons.
G a) % h — 1 h = 60 min ; donc, pour calculer % h,
je divise 60 par 2.
60:2=30
1 h=30min
B)3h—>3x30=90
% h = 90 min
)3 h—60:4=15
5x15=75
i — 1
i h =75 min
Avec cet exercice, les éleves remarqueront

qu’ils utilisent dans la vie quotidienne les fractions
pour indiquer des durées (quart d’heure, demi-heure...).

Je m’'entraine

@ 2) Lamoitié de 24 est 12 > 24:2 = 12
b) Letiersde 15est5—=15:3 =5
c) Lequartde 20 est5 —=20:4 =5
d) Le sixieme de 36 est6 =36 :6 =6

9a)3cm:3=1cm—>%u=lcm
%u=2xlcm=20m

b)3cm:2=1,5¢m—>%u=l,5cm
iu=3><1,5~:m=4,5cm

[\

c) % u = 1 cm (cf ci-dessus) ; donc :
u=5X1lcm=>5cm



d)3cm:6=0,5€m%%u=0,5cm
%uleO,Scsz,Scm
e) Nous savons que u = 3 cm et que%u =0,5cm;

donc:1u+%u=3cm+0,5cm=3,5cm

a)Jecalcule12:3=4et2 X 4=8;
donc, deux tiers de 12 égalent 8.

b) Jecalcule 15: 5 =3et3 X3 =9;
donc, trois cinquiemes de 15 égalent 9.
c)Jecalcule 100 : 4 = 25et3 X 25 =75
donc, trois quarts de 100 égalent 75.

d) Jecalcule48 : 4 =12et5 X 12 =60
donc, cinq quarts de 48 égalent 60.

0 Je calcule la hauteur de la tour Vers-le-ciel :

138:5 =276 et4 x 27,6 = 110,4.
La tour Vers-le-ciel mesure 110,40 m de hauteur.

6 1) Je calcule les % de30€:

30:5=6et3 x6=18.
Félix dépense 18 € pour les attractions.

2) Je calcule la somme qu’il lui reste avant d’acheter

les friandises :

30-18=12

Il lui reste 12 € avant d’acheter les friandises.

3) Je calcule la somme dépensée pour acheter

les friandises, soit le tiers de 12 € :

12:3=4

Félix dépense 4 € pour acheter les friandises.

Je calcule la somme d’argent qu’il lui reste apres la féte ;
deux calculs possibles :

°*60:6=10et5 x 10 = 50.

%h=50min
©60:5=12et2 x 12 = 24.
%h=24min
¢60:10=6et7 X 6 =42.
l = 1
10h 42 min
[ ] . = =L
2) .6.601 0l et 0,1 = k.
6m1n=wh
°18:60=O,3et0,3=%.
. _ 3
18m1n—Wh
°66:60=1,1et1,1=1+%.
L 1
66m1n—lh+1—0h
¢ 15:60 = 0,25 et 0,25 = %.
15min=%h

150 : 60 =2,56t2,5=2+%.
150min=2h+%h

@ PROBLEME

* Je calcule la participation de Marine :
31,20: 2 = 15,6

Marine donne 15,60 €

* Je calcule la participation de Julien :
15,6 : 3 =5,2et5,2 X 2 =10.4.

Julien donne 10,40 €.

e 12-4=28 * Je calcule la participation de Fred ;
°*30-18-4=28 deux calculs sont possibles :
Il lui reste 8 €. — 31,2 - (15,6 + 10,4) = 5,2
— Fred donne % de ce qu’a donné Marine, puisque
) approfon dis Julien a donné les % de ce qu’a donné Marine.
Fred donne 5,20 €.
Tous les exercices sont résolus de facon identique, en suivant .
le modele des deux étapes du « Je retiens » : on cherche 0 PROBLEME

la valeur d’une part par division, puis on calcule la fraction
de la quantité en multipliant par le nombre de parts.

* Je calcule la distance parcourue a la nage :
50:100 =0,5et3 x 0,5 =1,5.

6 1)60:3 = 20 et 4 X 20 = 80. Léa parcourt 1,5 km en nageant.

4 1 = 80 min * Je calcule la distance parcourue en courant :
3 - ~ 50:25=2et4 x2=8.
©60:12="5et5x5=25 Léa parcourt 8 km en courant.

3 h = 25min . -

12 ¢ Je calcule la distance parcourue a vélo :

*60:10=6etl X 6=06.

1 _ .
Wh—6m1n

50 -(8 + 1,5) = 40,5
Léa parcourt 40,5 km a vélo.



